Musterlosungen 1. Aufgabe Momentanpol/Geschwindigkeitsermittlung

1g l7bung

Kinematik starrer Korper (Translation + Rotation)

whes S0
a) Hochrad V/: Va = W=V %ﬁ= v /,9/‘/:5;66 S

Ein Hochrad bewegt sich mit der
konstanten Geschwindigkeit v = 4 m/s.
Bestimmen Sie:

a) Betrag und Richtung der
Geschwindigkeiten der Punkte A und B \
Radius r=0,3m, R=1m. Ve A

g=2vEE

A high-wheel bicycle is driving with the g

constant velocity v =4 m/s. Find the values/ ¥y
and directions of velocities of the points A VA
and B forradius r = 0.3 m, R =1 m.

b) Kabeltrommel

Ein Rad wird mit der konstanten m—
Geschwindigkeit v = 2 m/s am Radius r Va T R
bewegt. Bestimmen Sie Betrag und Richtun T B Ay 2 wm

von Geschwindigkeit g A oy w
der Punkte A und B des Rades. * Vg =2:\VA= 2,6 £
Radiusr= 0,5m,R=1m. \/4/&

A wheel 1s driving with the constant velocity .
v = 2 m/s. Find the value and direction of r
velocities of the points A
and B on the wheel for radius r = 0.5 m, { M
R=1m. —>

Ein Fahrrad bewegt sich mit der konstanten
Geschwindigkeit v = 8 m/s. Bestimmen Sie
Betrag und Richtung von Geschwindigkeit

des Punktes A fiir Radius r = 0,5 m.

A bicycle is driving with the constant :
velocity v =8 m/s. Find the valuwd/ o
direction of velocity of the

point A on the wheel for radius r = 0.5 m.

c) Fahrrad RA: Olgggg‘?./.@,é%?)“— :01921«01
N




Aufgabe ,,Ubung zu Momentanpol“.

Das Rad (z.B. das Hinterrad eines Fahrrades) bewegt sich mit der Nabengeschwindigkeit vg
nach rechts. Der Radius rp = 0,4 m (Strecke MB).

Ein rollendes Rad macht eine reine Drehung um den Momentanpol M. Somit kann ein » um
den Pol berechnet werden aus o = vg / rg . Die Geschwindigkeit v, ist dann @ « rs (doppelt so
langer Vektor, dar o =2 r g). Vektoren sind eingetragen.

a) Berechnen Sie im gleichen MaBstab (ZeichenmaBstab 1:19 )vc und vp und tragen Sie
die Vektoren in die Zeichnung ein. _

b) Tragen Sie die Geschwindigkeitsvektoren aller Punkte des Rades ein. Dann ist gut zu
erkennen, dass das Rad um den Pol M dreht.
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